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PRESSEINFORMATION
20-01-30

vom 13. Januar 2020
„Fenster- und Außentürenmontage praktisch erklärt“ am 22. April 2020
Planung und fachgerechte Ausführung nach Stand der Technik
Am 22. April veranstaltet das ift Rosenheim in Kooperation mit den Firmen ISO-Chemie und Finstral in Friedberg bei Augsburg ein Praxis-Seminar zur Fenster- und Außentürenmontage. Die Referenten zeigen anhand unterschiedlicher Einbausituationen in Neubau und Sanierung Möglichkeiten von technisch und bauphysikalisch geeigneten Montageausführungen. Zusätzlich werden Montage- und Abdichtungsmaterialien mit deren jeweiligen Anwendungsmöglichkeiten, Materialeigenschaften und Verarbeitungshinweisen vorgestellt und direkt in der Praxis getestet. Das Seminar richtet sich an Fensterhersteller, Handwerksbetriebe, Monteure, Vertriebsmitarbeiter und Zulieferer
Welche Anforderungen gibt es an die Fenster- und Türenmontage „nach Stand der Technik“ in einer Zeit mit vielen Veränderungen in den Regelwerken? Wie können diese sach- und fachgerecht auf der Baustelle umgesetzt werden? Antworten hierauf gibt der Referent des ift Rosenheim gemeinsam mit Trainern aus dem Hause ISO-Chemie GmbH und der Firma Finstral AG.
Nach einer Einführung zu den wesentlichen Anforderungen und Regelwerken an die Montage hinsichtlich Befestigung, Abdichtung, Wärme- und Schallschutz werden anhand unterschiedlicher Einbausituationen in Theorie und Praxis die Vor- und Nachteile der unterschiedlichen Montageausführungen aufgezeigt.
Das Seminar findet im modernen Montage-Schulungszentrum der Finstral AG in Friedberg bei Augsburg statt. Die Teilnehmer erhalten die Möglichkeit selbst direkt „Hand anzulegen“: Sie wählen anhand unterschiedlicher Einbausituationen geeignete Montage- und Abdichtungsprodukte aus und bauen Elemente in vorbereitete Montagerahmen sach- und fachgerecht ein.
Die Anmeldung und nähere Informationen zum Seminar finden sich unter www. ift-akademie.de

ift-Grundlagenseminar –
Fenster- und Türenmontage praktisch erklärt
Termin:
22. April 2020
Ort:
Finstral Studio Friedberg
Veranstalter:
ift Rosenheim GmbH

Teilnahmegebühr:
425,00 Euro zzgl. MwSt.
(inkl. Verpflegung)
Zielgruppen
Fensterhersteller, Handwerksbetriebe, Monteure, Vertriebsmit-arbeiter, Zulieferer
Anmeldung:
Online-Anmeldung unter
www.ift-rosenheim.de/web/akademie/-/fenster-und-tuerenmontage-praktisch-erklaert
(Lead 623 Zeichen, Fließtext 1.099 Zeichen,
Pressetext gesamt 1.721 Zeichen (jeweils inkl. Leerzeichen))
Schlagworte: Montage, Fenster, Türen, Befestigung, Abdichtung, Neubau, Sanierung
Über das ift Rosenheim (für Fachpresse)
Das ift Rosenheim ist eine europaweit notifizierte Forschungs-, Prüf-, Überwachungs- und Zertifizierungsstelle und international nach DIN EN ISO/IEC 17025 akkreditiert. Im Mittelpunkt steht die praxisnahe, ganzheitliche und schnelle Prüfung und Bewertung aller Eigenschaften von Fenstern, Fassaden, Türen, Toren, Glas und Baustoffen. Ziel ist die nachhaltige Verbesserung von Produktqualität, Konstruktion und Technik sowie Normungsarbeit und Forschung. Die Zertifizierung durch das ift Rosenheim sichert eine europaweite Akzeptanz. Das ift ist der Wissensvermittlung verpflichtet und genießt als neutrale Institution deshalb bei den Medien einen besonderen Status – die Publikationen dokumentieren den aktuellen Stand der Technik. (732 Zeichen inkl. Leerzeichen)
Über das ift Rosenheim (für Publikumspresse)

Für gute Bauwerke braucht es Kompetenz, Technik und Erfahrung, das gilt besonders für Fenster, Fassaden, Türen und Tore. Das ift Rosenheim unterstützt seit 1966 mit über 200 Mitarbeitern die Branche als neutrales wissenschaftliches Institut mit technischen Dienstleistungen. Hierzu gehören Prüfungen, Forschung, Zertifizierung und Qualitätsmanagement sowie Normung, Weiterbildung und Fachinformationen. Damit fördert das ift Rosenheim die Entwicklung von gebrauchstauglichen, umweltverträglichen und wirtschaftlichen Qualitätsprodukten, die das Leben komfortabler, sicherer und gesünder machen. (584 Zeichen inkl. Leerzeichen)

Auswahlbilder (stehen als Download im Bildarchiv unter www.ift-rosenheim.de/bildarchiv)
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	Bild

	1
	„Fenster- und Türenmontage praktisch erklärt“ am 22. April 2020 in Friedberg bei Augsburg
Dateiname:
PI200130_Bild_01_Flyer_Fenster_Tuerenmontage_praktisch_erklaert.jpg

Quelle: ift Rosenheim
	

	2
	Die Teilnehmer erhalten im modernen Montage-Schulungszentrum der Finstral AG die Möglichkeit selbst direkt „Hand anzulegen“.
Dateiname:
PI200130_Bild_02_Schulungsraum_Finstral.jpg

Quelle: ift Rosenheim/Finstral AG
	

	3
	Das Seminar beinhaltete neben dem theoretischen Teil auch viel Zeit für die praktische Anwendung.
Dateiname:
PI200130_Bild_03_Praktische_Übungen.jpg

Quelle: ift Rosenheim
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