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vom 2. Juli 2018
ift-Fachinformation EL-03/1 „Smart Home mit modernen Bauelementen“
Praxistipps für den Einstieg in den Smart Home-Markt
Die Digitalisierung zieht in jeden Lebensbereich ein, ob im Auto, im Büro, in der Produktion oder im privaten Bereich. WLAN, Internet sowie Smartphones haben unser Zuhause „erobert“. Bauherren und Investoren wollen den Komfort und die Sicherheit dieser Technologien nun auch für Bauelemente haben. Wer diesen Megatrend verpasst und jetzt nicht eigene Erfahrungen sammelt, wird schnell abgehängt. Die ift-Fachinformation EL-03/1 erklärt kurz und verständlich das komplexe Thema Smart Home und hilft mit Checklisten und Praxistipps beim Einstieg in den Smart Home-Markt.
Der technologische Fortschritt bei Sensoren, Antrieben und Steuerungen für „Smart Homes“ ist rasant. Mit steigendem Angebot verringern sich die Preise und machen den Einsatz bezahlbar. Hersteller, Händler und Montagebetriebe, die an diesem Zukunftsmarkt teilhaben wollen, müssen sich jetzt mit der Technik beschäftigen und eigene Pilotprojekte starten. Mit über 41 Millionen Wohnungen in Deutschland, die auf eine Nachrüstung warten, ist dies ein riesiger Markt. Jetzt ist der richtige Zeitpunkt für Hersteller, Verarbeiter und Händler mit passenden Angeboten in den Smart Home-Markt einzusteigen.
Um die Branche bei dieser Aufgabe zu unterstützen hat das ift Rosenheim die Fachinformation EL-03/1 „Smart Home mit modernen Bauelementen“ erarbeitet. Auf 22 Seiten wird kurz, übersichtlich und gut verständlich die komplexe Thematik vorgestellt. Mit übersichtlichen Grafiken und Tabellen sowie Checklisten und Praxistipps hilft die Fachinformation beim Einstieg in den Smart Home-Markt.
Die ift-Fachinformation EL-03/1 „Smart Home mit modernen Bauelementen“ ist jetzt im ift-Literaturshop (www.ift-rosenheim.de/shop) zum Preis von 20,00 € erhältlich.

(Lead 568 Zeichen, Fließtext 1146 Zeichen,
Pressetext gesamt 1714 Zeichen (jeweils inkl. Leerzeichen))
Schlagworte: Smart Home, ift-Fachinformation EL-03/1, Bauelemente, Praxistipps, Fenster, Türen
Über das ift Rosenheim (für Fachpresse)
Das ift Rosenheim ist eine europaweit notifizierte Forschungs-, Prüf-, Überwachungs- und Zertifizierungsstelle und international nach DIN EN ISO/IEC 17025 akkreditiert. Im Mittelpunkt steht die praxisnahe, ganzheitliche und schnelle Prüfung und Bewertung aller Eigenschaften von Fenstern, Fassaden, Türen, Toren, Glas und Baustoffen. Ziel ist die nachhaltige Verbesserung von Produktqualität, Konstruktion und Technik sowie Normungsarbeit und Forschung. Die Zertifizierung durch das ift Rosenheim sichert eine europaweite Akzeptanz. Das ift ist der Wissensvermittlung verpflichtet und genießt als neutrale Institution deshalb bei den Medien einen besonderen Status – die Publikationen dokumentieren den aktuellen Stand der Technik. (732 Zeichen inkl. Leerzeichen)
Über das ift Rosenheim (für Publikumspresse)

Für gute Bauwerke braucht es Kompetenz, Technik und Erfahrung, das gilt besonders für Fenster, Fassaden, Türen und Tore. Das ift Rosenheim unterstützt seit 1966 mit über 200 Mitarbeitern die Branche als neutrales wissenschaftliches Institut mit technischen Dienstleistungen. Hierzu gehören Prüfungen, Forschung, Zertifizierung und Qualitätsmanagement sowie Normung, Weiterbildung und Fachinformationen. Damit fördert das ift Rosenheim die Entwicklung von gebrauchstauglichen, umweltverträglichen und wirtschaftlichen Qualitätsprodukten, die das Leben komfortabler, sicherer und gesünder machen. (584 Zeichen inkl. Leerzeichen)
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