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Jahresprogramm 2019 der

ift Akademie
Umfangreiches Angebot zur Weiterbildung und Karriereplanung
Mit seinem praxisnahen und berufsbegleitenden Weiterbildungsangebot trifft die ift Akademie die Wünsche der Branche und kann somit auf ein erfolgreiches Jahr 2018 zurückblicken. Über 3.000 Teilnehmer bei 117 Veranstaltungen nutzten die berufsbegleitende Weiterbildung, darunter auch 23 Nachwuchsführungskräfte, die sich zum ift-Fachtechniker, ift-Fachingenieur oder Master ausbilden ließen. Im März startet die nächste ED PRO-Weiterbildung, die in Kooperation mit der Technischen Hochschule Rosenheim betrieben wird.
Die ift Akademie ist seit Jahren der leistungsfähige Weiterbildungspartner für die Fenster-, Türen- und Fassadenbranche. Im letzten Jahr wurden wieder zahlreiche Sicherheitsexperten für Brand- bzw. Einbruchschutz, Montagefachkräfte, Lüftungsexperten und Elektrofachkräfte sowie Techniker, Ingenieure und Master ausgebildet
Um einen besseren Überblick über alle Veranstaltungen zu gewinnen und die persönliche Fortbildung zu planen, enthält der Veranstaltungskalender nützliche Informationen. Dieser umfasst neben den ift-Veranstaltungen, den ED PRO-Seminaren und den Veranstaltungsterminen des VFF auch erstmalig die Termine der „Gütegemeinschaft Kunststoff-Fensterprofile e.V.“.

Neu ist auch das Seminar „Elektronik und Smart Home“ im Veranstaltungsprogramm enthalten. Die ift Akademie greift damit aktuelle Trends mit Zukunftschancen in ihren Lehrveranstaltungen auf.
(Lead 513 Zeichen, Fließtext 864 Zeichen,
Pressetext gesamt 1377 Zeichen (jeweils inkl. Leerzeichen))
Schlagworte: Akademie, Jahresbroschüre, Veranstaltungskalender, ED PRO, Weiterbildung, Fortbildung
Über das ift Rosenheim (für Fachpresse)
Das ift Rosenheim ist eine europaweit notifizierte Forschungs-, Prüf-, Überwachungs- und Zertifizierungsstelle und international nach DIN EN ISO/IEC 17025 akkreditiert. Im Mittelpunkt steht die praxisnahe, ganzheitliche und schnelle Prüfung und Bewertung aller Eigenschaften von Fenstern, Fassaden, Türen, Toren, Glas und Baustoffen. Ziel ist die nachhaltige Verbesserung von Produktqualität, Konstruktion und Technik sowie Normungsarbeit und Forschung. Die Zertifizierung durch das ift Rosenheim sichert eine europaweite Akzeptanz. Das ift ist der Wissensvermittlung verpflichtet und genießt als neutrale Institution deshalb bei den Medien einen besonderen Status – die Publikationen dokumentieren den aktuellen Stand der Technik. (732 Zeichen inkl. Leerzeichen)
Über das ift Rosenheim (für Publikumspresse)

Für gute Bauwerke braucht es Kompetenz, Technik und Erfahrung, das gilt besonders für Fenster, Fassaden, Türen und Tore. Das ift Rosenheim unterstützt seit 1966 mit über 200 Mitarbeitern die Branche als neutrales wissenschaftliches Institut mit technischen Dienstleistungen. Hierzu gehören Prüfungen, Forschung, Zertifizierung und Qualitätsmanagement sowie Normung, Weiterbildung und Fachinformationen. Damit fördert das ift Rosenheim die Entwicklung von gebrauchstauglichen, umweltverträglichen und wirtschaftlichen Qualitätsprodukten, die das Leben komfortabler, sicherer und gesünder machen. (584 Zeichen inkl. Leerzeichen)
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