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vom 01. August 2019
Montage von Fenstern und Haustüren international
Englischsprachiges ift-Seminar am 22. und 23. Oktober in Rosenheim
Zum zweiten Mal findet in Rosenheim das zweitägige Seminar „Montage von Fenstern und Haustüren“ in englischer Sprache statt. Gezeigt werden die wesentlichen Kriterien für die fachgerechte Planung, Ausschreibung und Ausführung inkl. Abdichtung und Befestigung auf Basis des englischen Montageleitfadens und der Anwendung an praktischen Beispielen. Vor allem für Fensterhersteller, Monteure und Handwerker aus der Fenster- und Türenbranche bietet das Seminar viele Tipps zur praktischen Umsetzung der Montage.
Moderne Fensterkonstruktionen bieten einen optimalen Wärme-, Sonnen- und Schallschutz sowie hohe Sicherheit und Gebrauchstauglichkeit. Diese Qualität kann aber nur realisiert werden, wenn die Montage fachgerecht ausgeführt wird. Ansonsten sind Bauschäden, Reklamationen und damit finanzielle Verluste sowie Imageschäden die Folge – nicht nur für den Montagebetrieb, sondern auch für den Fensterhersteller. Hierfür brauchen die Betriebe geschultes Montagepersonal.
Das zweitägige englischsprachige Seminar „Montage von Fenstern und Haustüren“ („Installation of windows and external pedestrian doors“) vermittelt wichtige Kenntnisse für die fachgerechte Planung und Ausführung der Befestigung sowie Abdichtung und Dämmung auf Basis der statischen und bauphysikalischen Grundlagen – technisch fundiert, produktneutral und praxisnah. Basis ist der englische „Leitfaden zur Planung und Ausführung der Montage von Fenstern und Haustüren für Neubau und Renovierung“.
Die Veranstaltung richtet sich an nationale sowie internationale Montagefirmen, Fensterhersteller, Monteure und Handwerker aus den Bereichen Befestigung und Abdichtung.
Die Anmeldemöglichkeit und nähere Informationen zum Seminar findet man unter www.bit.ly/installation-seminar
(Lead 507 Zeichen, Fließtext 1.255 Zeichen,
Pressetext gesamt 1.762 Zeichen (jeweils inkl. Leerzeichen))

ift-Grundlagenseminar (englisch) – 
Montage von Fenstern und Haustüren

Termin:
22. und 23. Oktober 2019
Ort:
Rosenheim, Schulungsraum ift Rosenheim
Veranstalter:
ift Rosenheim GmbH

Teilnahmegebühr:
509,00 Euro zzgl. MwSt.
(inkl. Verpflegung, englischem 
Montageleitfaden und Zertifikat)

Anmeldung:
Online-Anmeldung unter
www.bit.ly/installation-seminar
Auswahlbilder (stehen als Download im Bildarchiv unter www.ift-rosenheim.de/bildarchiv)
	Nr.
	Bildtext und Dateiname
	Bild

	1
	Ein Fenster ist vielen Einflüssen ausgesetzt – die richtige Montage erhöht Lebensdauer und Funktionalität.
(Quelle: (RAL) Guideline for installation of windows and external pedestrian doors (Montageleitfaden))

Dateiname:
PI190755_Bild_01_Einfluesse_LzM.jpg
	

	2
	Das Seminar beinhaltet neben dem theoretischen Teil auch genügend Zeit für die praktische Anwendung.
Quelle: ift Rosenheim

Dateiname:
PI190755_Bild_02_Praxis.jpg
	

	3
	Die richtige Montage – eine große Herausforderung
Quelle: Fotolia, © Kadmy 
Dateiname:
PI190755_Bild_03_Montage_Herausforderung_Fotolia_©_Kadmy.jpg
	


Über das ift Rosenheim (für Fachpresse)
Das ift Rosenheim ist eine europaweit notifizierte Forschungs-, Prüf-, Überwachungs- und Zertifizierungsstelle und international nach DIN EN ISO/IEC 17025 akkreditiert. Im Mittelpunkt steht die praxisnahe, ganzheitliche und schnelle Prüfung und Bewertung aller Eigenschaften von Fenstern, Fassaden, Türen, Toren, Glas und Baustoffen. Ziel ist die nachhaltige Verbesserung von Produktqualität, Konstruktion und Technik sowie Normungsarbeit und Forschung. Die Zertifizierung durch das ift Rosenheim sichert eine europaweite Akzeptanz. Das ift ist der Wissensvermittlung verpflichtet und genießt als neutrale Institution deshalb bei den Medien einen besonderen Status – die Publikationen dokumentieren den aktuellen Stand der Technik. (732 Zeichen inkl. Leerzeichen)

Über das ift Rosenheim (für Publikumspresse)

Für gute Bauwerke braucht es Kompetenz, Technik und Erfahrung, das gilt besonders für Fenster, Fassaden, Türen und Tore. Das ift Rosenheim unterstützt seit 1966 mit über 200 Mitarbeitern die Branche als neutrales wissenschaftliches Institut mit technischen Dienstleistungen. Hierzu gehören Prüfungen, Forschung, Zertifizierung und Qualitätsmanagement sowie Normung, Weiterbildung und Fachinformationen. Damit fördert das ift Rosenheim die Entwicklung von gebrauchstauglichen, umweltverträglichen und wirtschaftlichen Qualitätsprodukten, die das Leben komfortabler, sicherer und gesünder machen. (584 Zeichen inkl. Leerzeichen)




Bild 1�Ein Fenster ist vielen Einflüssen ausgesetzt – die richtige Montage erhöht Lebensdauer und Funktionalität.
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